

# DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZIENIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnay 27.  
Abonamente: cu supliment culturale — an nr. 300 lei, 6 luni 250 lei.  
Pentru Autorități și instituții morale — Recunoștințe și înscrise după tarif.

## Pentru aplanarea conflictelor muncitorești din Portul Constanța

Din reportajele noastre anterioare, cititorii noștri au luat cunoștință că în portul Constanța muncitorii sunt divizați în două organizații sindicale care, pe măsură ce se schimbă guvernul, își aragă dreptul de înțelegere la muncă, persecutând pe cel din tabăra adversară.

Prin acest sistem politic, organizarea muncii în portul Constanța lasă mult de dorit cu atât mai mult cu cât schimbarea guvernului atrage după sine și schimbarea conducătorilor Biroului muncii din port, a Șefului Ospitalității de port, a delegaților de muncă etc. etc.

Datorită acestor schimbări și patimei politice ce se declanșează printre bieții muncitori, portul Constanța este un veritabil câmp de bătălie cu conflicte grave, bătălii și vătăriri de sânge între muncitori, partida de la putere luptând pentru exterminarea celeilalte, care șomează aproape tot timpul, până la o nouă schimbare de guvern.

În această situație se găsește astăzi majoritatea membrilor sindicatatului „Mihail Eminescu” al muncitorilor din portul Constanța.

Mând pe rând fruntașii și membrii acestui sindicat au fost scoși dela dreptul de muncă în port, ridicându-li-se prin anulare delegațiile ce aveau. Față de acela cărora nu li s-a putut interzice, sub un pretext oarecare, dreptul de a munci, s'au aplicat alte sisteme de eliminare din port, cel mai curent fiind acela al organizării unor bande de bătăieși, cari nu s'au dat înapoi nici dela crime, spre a asigura succesul scopului înfăptuirii lor. Măte, capital și revolțurile constituie argumentul curent de constrângere a conducătorilor lași de cel proscris și celace este regretabil, e faptul că acțiunea criminală a acestor bande se desfășoară cu vinovata aprobare și încurajare a politicianilor, cari pun un deosebit preț pe aporal de voturi al muncitorilor de port.

Ca să descriem amănunțit această tristă situație, ne-ar trebui pagini întregi de gazetă, pe cari le-am putea împăli nu cu comentarii sau aprecieri personale, ci cu relații de fapte concrete, din a căror înțelegere ar rezulta că pentru muncitorii din portul Constanța este un fal de Macedonia, așazată sub craterul unui vulcan clocotitor de patimi, ură și războieni politici.

Tocmai această tristă situație a îndemnat Ministerul muncii și ocrotirilor sociale să trimită în localitate un nou titular la Inspectoratul local al muncii, pe d. Inspector I. Geriță, care și-a luat postul to primărie.

Iuzina de a preceda la orice acțiune de reorganizare a muncii în port, d. Inspector Geriță a deschis o serie de anchete de documentare cu privire la situația actuală a muncitorilor de port, conflictele dintre ei, șomajul și toate celelalte probleme în legătură cu o justă repartizare a muncii.

Așteptăm dar cu justificat interes rezultatul acestei anchete, și sperăm că venirea d. lui Geriță la conducerea inspectoratului local al muncii va însemna o eră nouă de dreptate, libertate și e-

galitate la dreptul de muncă pentru toți muncitorii calificați al portului Constanța.

## O manifestație culturală în Dobrogea

Cu o solemnitate deosebită și participarea atenției din comunitate învecinate a avut loc ieri în comuna Cobadin o impresionantă manifestație culturală pentru ridicarea nivelului cultural al populației rurale.

Din inițiativa unui comitet local s-a inaugurat căminul cultural „Mihail Eminescu”. Cu acest prilej asociația „Cartea sub Icoană” din Constanța a adăugat încă o verigă la lanțul activității sale de popularizare a cărții românești în straturile populare dela orase și dela sate, împărțind atenției cărți din biblioteca Asociației cum și 500 volume „Poziile lui Eminescu” editate de aceluși instituțiune. La inaugurarea căminului se luă cuvântul d. lui I. Rasalis, primarul Cobadinului, profesor dr. Const. Mureșanu, președintele asociației „Cartea sub Icoană”, preotul Ioan Chivu, Vișșora, pastorul Herbert, notarul Popescu Scrișorassu, Tudor Ionescu, redactor la ziarul „România dela Mare”, T. Novac, directorul școlii primare d. I. Ried și alții, după după care s-a executat un cor școlar și declamațiuni.

## Înjunghiat din cauza unei fete

Locuitorii Ion Oiteanu și Dobro Petru din comuna Dulgheru erau de mai multă vreme în ceartă din cauza unei fete pe care o iubeau amândoi.

Ei înțelegându-se pe ulița satului s'au luat la ceartă, care a degenerat în bătăie. La un moment dat Dobro Petru a scos un cuțit, cu care a înjunghiat grav pe rivalul său. Starea victimei fiind serioasă a necesitat transportarea și îngrijirea ei în spital. Dobro Petru a fost arestat și înscris chesterei Constanța care face cercetările de rigoare.

## Clocnirea a două automobile la Constanța

Strada Carol a fost ieri după amiază teatrul unui grav accident de automobil. Automobilul tânărului inginer Harmuziad, din str. I. C. Brătianu 23, virând cu viteză a lovit puternic automobilul d. lui arhitect George Andreescu.

Comisarul Pavlovici, deschizând o anchetă a stării culpabilității d. lui inginer Harmuziad.

Ambele mașini au fost grav avariate.

## Îndrăzneala unui hoț

Turcul Amet Curt Memet, venit la Constanța spre a smigra în Turcia, s-a plâns poliției că a fost jefuit pe str. Ștefan cel Mare de suma de 424 lei, ce-i aveau într'un buzunar. Poliția făcând cercetări a descoperit și arestat pe autoral acestei buzunăreli în persoana pungașului Victor Naidu din str. Crișana No. 5, care văzând pe țare schimbând o bancnotă de 500 lei l-a pândit și l-a jefuit, bănuind că are mulți bani la el.

## Cădată cu venirea iernii au început naufragiile pe Marea Neagră

De câteva zile au început să-și facă apariția primii vânturi și iernii, care este în prag. Vântul puternic dela nord și nord-vest ualță pe marea și litoralul iar ceața începe să se arde până dimineața tot (îrnel mării și largul ei năse în orizont.

Aceste schimbări meteorologice se auv ce prim efect să înregistrăm câteva accidente de navigație, ce au precedat al naufragiilor mai mult sau mai puțin dezastruoase, ce se întâmplă în fiecare iarnă pe Marea Neagră, care, toți navigatorii o știu, este renumită pentru tempestele al maritime.

Seria acestor evenimente maritime s'au inaugurat zilele acestor. În acest început de iarnă, cu câteva accidente de navigație, țespre cari au luat cunoștință din radiogramela primite de agențiile dela vaporara din localitate.

Vapourul grecesc „Elisavet” încălcat cu cărbuni dela Mariopol (Rusia) destinat pentru Rouen (Franța) navigând pe ceață și furtună a fost împios în deriva spre coastă și așut pe un banc de nisip în apropiere de punctul numit Ieșch Burnu. La șemnalele de ajutor lansate prin radio au sosit la locul sinistrului două vapora de salvare cari, după o muncă nelotreruptă de 32 ore, au despotmolt vapourul readucându-l în larg. Stricaciunile suferite nu sunt grave, astfel că vapourul „Elisavet” și-a putut continua călătoria înteruptă, urmând a i se face reparații la Rouen, după deschicere.

Alt vapor, tot grecesc, care a avut același soartă a fost cargonul auxiliar „Georgios P.” care a așut pe fundul stâncos al mării Egea, la punctul numit Canal Barji la ieșirea din Dardanele.

Prin proprii mijloace, după eforturi nelotrerupte făcute de echipaj timp de opt ore, vapourul s'a salvat.

O șoartă mai tristă a avut vapourul „British Fusilier” încălcat cu produse petrolifere la Touapse (un port petrolifer de pe coasta caucaziannă a Rusiei) s'a ciocnit cu vapourul de marfă „Mathura”. Ambele vapora sub pavilion englez s'au avariat grav, pe urma cărora a fost ucis un marinar iar alți doi s'au înscat.

Vapourul „British Fusilier” a fost nevoit să-și înteruptă călătoria din cauza avariilor.

## Cu ce se ocupă unii

Poliția sesizându se de reclamațiunile comunității israelite, care aducea la cunoștință autorităților că trei nopți la rând se lost sparte geamurile sinagogei sus numitei comunități din str. C. A. Rosetti No. 4, a pas la pândă pe gardianul Clocarș Vasile. Acesta a surprins în timpul nopții pe doi indivizi, cari aruncau cu pietre în geamurile sus numitelui templu. Văzându-se descoperiți, cei doi derbedei au luat-o la fugă. La șomățiile sergentului s'au oprit înas și au fost arestați, fiind conduși la chestură. S'a stabilit că ei sunt țineri Manefes edimatopol, supus grec, domiciliat în str. I. C. Brătianu No. 34 și Andrei Mussu din str. Rosetti No. 1.

Ei au declarat că se jucau și numai din greșală au spart geamurile sinagogei. Cum comisarul s'a voit să creadă că din greșală se pot spurge geamurile trei nopți la rând, a dresat acte de dare în judecată.



## Carta Postală

Dom' Doctor Giarnal,

Ai citit și dumiaostu cum munte Kongah ai pilecat, ai mergem, mergem, mergem...

Mult lume ai tiribat: Cum ai pilecat asta muntele, em unde mergem?

Cam, nu iști? Munte ai ștepat Mohamet venim la si. Daca ai vazut nu venim, ai pilecat munte gășeștem Mohamei.

Muslimim

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

## Noii subscrieri la Imprometul de lustrare

Personalul chesterei de poliție Constanța, aluzid de gestul d. lui Traian Antonescu care a subscris la Imprometul de lustrare al țării salariul său pe două luni, au subscris și ei salariul lor pe o lună, urmând a li se reține în două rate. D. Vasile Belo, prefectul județului sfând de acest nobil gest al polițistilor constanțeni i-a felicitat printr'o adresă trimisă chesterei.

## CULTURALE

Ateneul „Îndrămearea” a țint șezătoarea așezată Duminică 25 Noembrie, în localul școlii normale de învățtoare.

În prezența unui public numeros, șezătoarea a început cu frumoasele coruri, cântate de elevele școlii normale, sub conducerea d. nsei Maria Dimitriu, profesoară de muzică.

Măestria cu care d. sa a condus corurile merită să fie relevată.

Doi poezii dela M. Eminescu: „Melancolie” și „Giocosa”, recitate de d. reia Păvăloșă și Șerbănescu au avut deosebit succes.

D. na președintă a Ateneului, Blanche Ianculescu, a conferențiat despre „Ce este viața, în concepția veche și concepția bergsoniană”.

Într'o formă aleasă, d. sa a știut să înțelegze concepția despre viață a celor vechi și a celor noi și sărind asupra concepției lui Bergson, pentru a extrage deosebite foloase pentru a arăta îndemmurile de care dispunem și înțelegem ce avem de a creș nelotretat.

Programa s'a încheiat cu doine, serenade și romanțe, exacutate de orchestrații al marșuri, sub conducerea d. lui Damitrescu. Reușita șezătoarei a fost deplină.

## Sesințarea unui sindical muncitoresc

Parchetul militar de pe lângă Consiliul de război al Diviziei IX a a oprit funcționarea sindicatatului „Docheri Muncal” din localitate, întrucât nu fiind afiliat la Confederația generală a muncii, cade în categoria organizațiilor cari prin acțiunea lor constituiesc un pericol pentru existența cetățenilor și conservarea statului, conform ordonanței No 4 emisă de către Comandamentul Diviziei sus amintite și decretelor No. 5968,932 și 2577,934, în consecință au fost sigilate ușile acestui sindicat

## O încercare de sinucidere la Constanța

Femeia Elena Hiralambescu, domiciliată în str. Teșșana No 60, certându-se cu soțul ei, a încercat să se otrăvească cu o importantă cantitate de sodă caustică. Fînd apucată de dureri a început să țipe alarmând vecinii cari au dus-o la spitalul comunal.

## Informațiuni

Duminică 25 Decembrie, orele 10 dim. va avea loc la București, în sala Frascati, alăturarea de palatul telefoanelor, o mare întrunire publică convocată de d. l. Gheorghe Brătianu, președintele partidului național liberă, la care urmează a lua parte delegații din întreaga țară.

Vor lua cuvântul pe lângă reprezentanții țăronilor noi, d. nli Const. Toma, secretarul general al partidului „Const. noua”, prof. V. Mchediaș și General S. Văitoianu, foști miniștri și în sfârșit d. Gheorghe Brătianu.

După întrunire va urma un pelerinaj la statuia lui Ion Brătianu, unde se va pepure o coroană.

D. Gheorghe Șerban, binecunoscutul avocat și om politic din Tulcea, ales membru de onoare al cercului ziaristilor din ecel județ, ne roagă să arătăm că, vremea nedându-l răgaz, nu poate face parte din acel comitet în nict o calitate.

O delegație a pensionarilor din Constanța, în frunte cu d. Al. Cinski, a plecat la București spre a prezenta un memoriu d. lui președinte al Consiliului și d. l. nștri V. Săssu și V. Slăvescu, solicitând, între altele, că, date fiind ștumpetea și grelele condițiuni de viață în localitate, și Constanța să fie trecută printre orașele de categoria I.

Memoriul delegaților va fi sprîșinit și de parlamentarii noștri.

Doamna VICTORIA ȘTEFU deschide și în anul acesta, la locuința d. sale din strada Alexandru cel Bun No. 37, o mică expoziție de covoare românești.

Cercetarea produselor care ies din atelierul și mâinile d. nei Ștefu constituie o adevărată satisfacție sufletească, chiar dacă te mărginești numai a le privi.

Expoziția e zilnic deschisă dela orele 9 la 13 și dela 15 la 19.

Comitetul Central al Ligii antiravizioniste române hotărând ca în înțerea țării să se țină întruniri, în care să se comemoreze actul eternei noastre Uniri și să se protesteze contra tendințelor de revizuire, regionala Constanța, a organizat în acest scop, o manifestație, ce va avea loc Sâmbătă 1 Decembrie—zi consacrată Comemorării Unirii—în Sala de ședințe din Palatul Episcopal la orele 4,30 d. m.

1 Februarie 1935

1 Mai 1935

1 August 1935

1 Noembrie 1935

SUBT PATRU ZILE NOTARATOARE

In aceste 4 zile de trageri se vor amortiza un număr de titluri ale împrumutului Intern. Oatova mii de subscriitori vor primi câte 1.200 lei pentru fiecare titlu plătit cu 880 lei. Pe lângă amortizările anunțate,

se vor distribui la cele patru trageri

- 5 premii de câte 3 milioane lei fiecare
- 10 premii de câte 1 milion lei fiecare
- 20 premii de câte 500 mii lei fiecare
- 20 premii de câte 250 mii lei fiecare
- 230 premii de câte 100 mii lei fiecare

Prima tragere a acestor câștiguri se va face irevocabil în ziua de

1 FEBRUARIE 1935

Oricine împrumută Statul cu 880 lei,

Poate deveni MILIONAR

Chestora Poliției Constanța  
Bierei de proceduri  
PUBLCATIUNE DE VANZARE  
No. 22955, 29 Noiembrie 1934  
In baza adresei cu No. 25437-934 a Judecatoriei Mixte Constanța, se publică spre cunoștința generală că în ziua de 4 Decembrie 1934 înscușd dela orșia 10 diminașta înainte, se va vinde prin licitație publică în plața Carol, din acest oraș, averea mobilă următoare a debitorului Serghe Macoviz din Constanța nr. Trandafirului 14 compoșă din un col. avere adoma specificată și descrisă în procesul verbal de sequeștra dresat în cauză, pentru despăgubirea creditorului Dumitru Cojocaru din Constanța, de suma de lei 2200 cu procente și cheltuieli de judecată ce are de text dela omisiilor debitor, în baza cărții de judecată civilă cu Nr. . . .

Licitatia se va face în parte sau în total pe băui gata  
Și al Biroului de proceduri  
Comisar C. Simoniș

Corpul de Contabili Autorizați și  
Experți Contabili din România  
INCUNOȘTIINTARE

Domnul Todor C. Corneanu absolvent al Școlii Comerciale Superioare din Constanța domiciliat în s.r. Valea Albă No. 42 a făcut cerere pentru a fi înscris în acest corp.  
Se aduce la cunoștința tuturor cari ar avea vre-o opunere s'o adreșeze în termen de 30 zile conform art. 6 din regulamentul.  
Președinte, D. Tașcovici  
Secretar, I. Mănușescu

**Dr. KARL ROTH**  
dela Facultatea de Medicină din VIENA  
Boli Interne și de Copii  
Str. Carol 24  
Consult.: 10-12; 4-6

**Doctor L. SOLOMON**  
Specializat în Paris  
Stomac în mână Plămâni.  
Raze (X) Röntgen  
Noul tratament cu  
Unde Ultra Scurte.  
Strada Carol No. 91  
(Colț cu Ștefan cel Mare)

**Doctor B. TATARSKY**  
Specializat în Berlin  
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI  
BOLI DE BRONȘI și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIILE ESOFAGULUI (Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete distormir  
Consult.: 8 12 dim. — 1 / d.n.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
In fața Casei alui  
Telefon 711

Cel mai nou tip Superreflex din seria de aparate Orion este

**ORION 303**  
cu 3-2 lampi



Recepționasă pe unde scurte, lungi și broadcasting cu fading complet izolat, cu tablou optic de stațiuni, cu regulator continuu de sunete. O casetă minunat construită, completată aceluși model ale aparatului.

**ORION 303**

**Doctor I. W. SCHIMBERSKY**  
specialistă în  
**Dentistică**  
și  
Cosmetica Medicală  
Strada Carol No. 09

**Dr. OSMAN IBRAHIM**  
Specialist în Boli de Ochi  
Str. General Lehotovry 11  
colț cu Str. Ștefan cel Mare  
CONSTANȚA  
Intrarea prin Curtea  
Coșanțiliani  
Dimineața dela ora 8 la 12  
După masă dela 2<sup>00</sup> la 7 seara

Vă corijă vederea  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOCK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterie  
**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
In fața Poștei



Aveți nevoie de: STAMPILE în cauciuc și metal, FIRME și TABLETE EMAILATE necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la

**„DOBROGEA JUNĂ“**  
unde se mai execută  
ETICHETE în relief, diferite desene în culori aurii și argintii, insigne de email, medalii etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalagul se găsește la dispoziție onoratel clientele în orice zi.

Cetiți și răspândiți ziarul **„DOBROGEA JUNĂ“**

**Poldi Nacht Fiul IMPORT-EXPORT CONSTANȚA**  
Str. V. Alexandri, 10  
Telefon 2 11

Se cumpără un autocamion de 34 tone în bună stare, a se adresa d-nului Coriu Toralis, Frizer str. Carol 94 din Constanța.

Se caută pentru un birou de expediție un funcționar în etate cu experiență comercială, având garanție morală și materială.  
Ofertele detaliate și actuale se posedă se vor adreasa: Post restant Biroul „FULGER“.

La ceai, cafea, aperitive,  
NUMAI Coniac și Rom

**Standard**

**LOTERIA DE STAT**  
Teată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**“, -Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragera clasei II-a la 15 Decembrie 1934.

Prețul Lozurilor:	1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1 loz
	lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.